

“头雁清单”不简单

——湘东区腊市镇基层治理创新探究

本报全媒体记者 刘启红

群雁高飞靠头雁。村党组织书记是基层组织的“带头人”，农村建设的“当家人”，服务群众的“贴心人”，肩负着农村改革、发展、稳定的艰巨任务。如何让这一群体充分发挥“头雁”效应？萍乡市湘东区腊市镇通过清单制，让他们干有方向、行有规范、争有目标、评有奖惩。这项专为村党组织书记量身定做的“头雁清单”，既有规定动作，又有自选动作，有效激发了他们干事创业的积极性、主动性。

三张清单定目标

“稳定粮食生产。按照上级文件精神和工作要求，切实抓好耕地‘非粮化’治理、杜绝耕地抛荒撂荒、落实好双季稻生产，稳定粮食油料生产安全。”

“做好林长制、河长制工作。落实日常巡护、管护主体责任，抓好‘禁三烧’、野外用火、污染源排查等各项专项整治工作。”

“违反规定无据收(付)款，不按审批程序报销发票，或者设立‘小金库’，隐瞒、截留、坐支集体收入。”

……

看似普通的清单，其实并不简单。

在腊市镇干部曾劲龙看来，推行“头雁清单”的初衷，就是要进一步完善和规范村党组织书记、村委会主任“一肩挑”下的常态化履职考核，打造一支思想政治素质强、致富致富能力强、群众工作能力强、遵纪守法意识强的“四强”村党组织书记队伍。他告诉记者，“头雁清单”具有很强的时效性、针对性和操作性：每年年初，镇党委围绕上级中心工作和年度考核重点，从党的建设、社会治理、安全生产等方面，列出党的基层组织建设、党风廉政建设、乡村振兴、殡葬改革等村级25项“重点任务必选清单”和23条“廉洁纪律负面清单”。“作为‘规定动作’，

这两个清单，条条都是硬任务、硬杠杠，绝不能搞变通、打折扣。”

记者了解到，腊市镇在推行“头雁清单”时，特别注重对“自选清单”的原则性和灵活性把握，做到有的放矢，让村党组织书记既能贪大求全又不能敷衍了事，避免盲目和盲从。该镇要求各村结合实际，在召开村两委会、党员大会、村民代表大会、“屋场贴心会”等会议的基础上，开门纳谏、集思广益，每年选取5项民生实事，年初以“民生工程自选清单”上报给镇里审核备案。

一股冲劲干事业

“内容：筹资650万元，着力解决2023年乌岗小学的建设事宜，预计2024年1月完成建设。完成情况：主体建设已全部完成。”在乌岗村的“民生工程自选清单”上，清晰显示着该村年初向村民和镇政府的承诺事项及进展情况。“按照清单，我们做起事来心里有谱子、眼里有尺子。”乌岗村党总支书记、村委会主任刘学军说。

记者近日在乌岗小学的建设现场看到，建筑工人趁着晴好天气抢抓工期，在脚手架上忙得不亦乐乎。“按照时序进度，这栋校舍马上就可以封顶了。”刘学军介绍，该工程是目前村里投资最大的项目，“在上级面前签过‘承诺书’，在村民面前立过‘军令状’，大家都盯着看，我们每天都拼命干。”

与刘学军有着同样感受的，还有明塘村党总支书记、村委会主任罗钦彪。在该村上报的“民生工程自选清单”上，7项工作的完成率达98%，仅剩的2项或正在扫尾阶段或正在办手续。“做了哪些事，做得怎么样，上级看得清清楚楚，老百姓也看得清清楚楚，丝毫不能马虎。”

罗钦彪表示，清单即账单，也是向组织和群众交出的成绩单，“一旦清单确定，要做的事就必须做、必须成”。

多措并举保运行

今年年初，竺园村将在大兴塘水库中心岛打造移风易俗乡风文明示范点列入“民生工程自选清单”，但因土地手续等客观原因，项目进展缓慢。为此，镇里有关领导多次到村里进行督导，项目推进力度明显加大。

“一份清单，等于给了一份压力，更为我们做实事增添了一份动力。”竺园村党总支书记、村委会主任彭军感慨地说。

为确保“头雁清单”不流于“纸上谈兵”“坐而论道”，腊市镇推出“一月一调度”“一季一督导”“一年一考核”三项配套机制，如实记录“三张清单”完成情况，确保每项清单落实落地、见绩见效。目前，腊市镇已开展3个季度的督导工作，结果表明，该镇制定的25项“必选清单”各村均在常态化落实；56项“自选清单”已有38项全部完成，18项正在进行中；未发现存在“负面清单”中的行为。

清单验收，是腊市镇“头雁清单”的最后一环。该镇通过“基层党建述职测评+综合考核+总结评估”的方式，评选出好、较好、一般三个等次，对村党组织书记落实清单情况量化打分，对年度工作全面清账结算，建立考核结果运用的奖惩机制。对被评价为“好”的村党组织书记进行表彰宣传、推荐评优评先等，让“吃苦者吃香，实干者实惠”；对被评价为“一般”的，由镇党委书记对其进行提醒谈话，并限期整改；连续两年被评为“一般”的，则视情况进行职务调整。“在考核工作中算细账、细算账，打破了平时工作无所谓、年底考核搞突击的惯性思维。有了‘头雁清单’，大家干什么、怎么干、干得怎么样，组织能检验、群众能检验、时间能检验。”腊市镇党委书记黄新玲表示。

让人乐见的是，随着“头雁清单”的推行，腊市镇正呈现出“头雁领航、强雁带动、群雁齐飞”的新景象。



冬季是呼吸道疾病高发季。11月27日，由江西省胸科医院多名专家及护理人员组成的义诊团队，走进永丰县藤田镇岭南村岭南小学，为该村的200余名师生提供健康教育讲座、健康咨询等义诊服务，并发放常用药品。本报全媒体记者 张衍摄

科学应对冬季呼吸道疾病

本报讯（全媒体记者倪可心）冬季是呼吸道传染病高发季节。11月27日记者了解到，我省多家医院门诊急症均有不同程度增长，肺炎支原体、流感等患者不在少数。

“近期‘合胞病毒’常常登上热搜，在临床上，我们也发现不少小朋友中招。”南昌大学第一附属医院儿科主任陈晓介绍，合胞病毒作为RNA病毒，是引起5岁以下儿童急性下呼吸道感染最重要的病毒病原，而呼吸道合胞病毒感染是造成婴幼儿病毒性呼吸道感染住院的首要因素。

据了解，呼吸道合胞病毒感染后不同年龄表现出来的症状有差异，儿童典型病症为发烧、咳嗽、鼻塞、流涕；成人病症则相对较轻，与普通感冒相近。“呼吸道合胞病毒具有较强的传染性，容易发生家庭传播。在照护过程中，家长要加强个人防护。”陈晓提醒。

科学应对冬季呼吸道疾病，切勿随意“自诊”。南昌大学第一附属医院危重症医学科主任许飞表示，近期急性呼吸道疾病持续上升与多种呼吸道病原体叠加有关。当服用退烧药后仍发烧超过38.5℃并持续3天，或是顽固性干咳出现胸闷、胸痛时，说明感染可能侵犯到下呼吸道，有引发肺炎的可能性。此时，应及时就诊，以免延误病情。

做好多病同防，接种疫苗很重要。专家提醒，接种疫苗可以有效减少感染、发病和重症发生的风险，是预防传染病最有效、最经济的方式，建议群众及时接种相关疫苗，儿童和老年慢性病患者应同时接种流感疫苗与新冠肺炎疫苗。

第二届方志敏文学奖揭晓

本报上饶讯（田甜 全媒体记者余燕）11月26日，第二届方志敏文学奖颁奖活动在弋阳县举行。以“中国工农红军少共国际师”为创作原型的《虎棧》、展示大江大河“源”生态和“源”文化的《江源在上》等11部作品获奖。

据悉，第二届方志敏文学奖评奖工作于2021年10月正式启动，面向全球华语作家征稿，征集作品散文、小说、诗歌三大类，共收到186部(篇)参赛作品。2022年1月，经评委反复讨论、多轮投票，评选出第二届方志敏文学奖入围作品共30部(篇)，其中散文、小说、诗歌各10部(篇)。

方志敏文学奖由江西省作家协会、中共上饶市委宣传部主办，人民文学杂志社为学术支持单位，每两年评选一次。该奖以“以人民为中心，讴歌祖国，礼赞英雄”为价值标准，追求深刻丰富、趋光向暖、鼓舞士气和安慰人心的文学表达。

近年来，上饶市积极推进红色基因传承，坚持以多样的艺术形式，讲好方志敏革命故事，弘扬好方志敏革命精神，创作推出了一批优秀的红色文艺精品，电影《信仰者》、电视连续剧《可爱的中国》双双获中宣部精神文明建设“五个一工程”奖，出版了《闽浙皖赣苏区简史》《闽浙皖赣革命根据地党的建设》等书籍，反响热烈。

文明实践志愿服务巡演走进上饶鹰潭

本报讯（全媒体记者黄锦军）由省委宣传部、省文明办、省文联主办的“新时代 新风尚”文明实践志愿服务巡演，11月22日至23日分别在上饶市、鹰潭市举行。

省文艺志愿者协会组织20余名文艺志愿者，先后来到玉山县文化艺术中心、贵溪市人民政府广场，与当地文艺志愿者一起，为前来观看演出的群众送上精彩节目。歌舞《花开中国》、上饶信河道情《节约新风》、杂技《高空踢碗》、魔术剧《乡村直播》、快板《袖珍村医》、评书《最美婚纱照》等节目，获得观众阵阵掌声。

主办方通过“新时代 新风尚”文明实践志愿服务巡演，引领新风尚，弘扬时代新风，着力提升文艺服务基层、服务群众的能力水平，目前已在省开展了7场文艺志愿服务巡演。



11月26日，丰城市小港镇统战联络员与该镇路口村蔬菜种植户在田间了解藜蒿生长情况。今年以来，该镇充分发挥统一战线人才荟萃、联系广泛优势，把统战工作融入镇规划的主导产业，有效助推乡村产业发展。通讯员 杨立摄



微旅游

近日，在南昌市红谷滩区卢塞恩小镇，众多游客在此拍照打卡。该小镇凭借哥特式建筑风格与银杏树、和平鸽等元素，打造“微旅游、慢生活、微度假”休闲旅游目的地，成为备受游客青睐的网红打卡地。本报全媒体记者 李劭摄

重温光辉历史 锻造过硬铁军

本报南昌讯（全媒体记者康春华 通讯员丁鑫）近日，南昌市政公用资产集团纪委联合国体中心党支部组织纪检监察干部，前往南昌八一起义纪念馆开展实地参观学习。

活动当天，在讲解员的引领下，纪检监察干部们通过观看一幅幅珍贵历史图片、一件件战役实物陈列，重温了南昌起义的光辉历史，实地参观了“没有调查，没有发言权——毛泽东与调查研究专题展”。参加活动的全体纪检监察干部深刻理解了南昌起义的重大历史意义，被革命先辈们对党忠诚、舍生忘死的崇高精神和钢铁意志所感动，更加坚定理想信念，在今后的纪检监察工作中用好调查研究法宝，提升解决实际问题的能力。

强化监督 筑牢森林“防火墙”

本报南昌讯（通讯员欧金龙）南昌市湾里管理局洗药湖管理处纪工委发挥监督检查职能，督促森林防灭火工作落地见效，切实筑牢森林“防火墙”，守护辖区森林资源安全。

时下正是森林防火重点期，洗药湖管理处森林面积2630.8公顷，森林防灭火形势严峻。为切实保护森林资源和群众生命财产安全，洗药湖管理处纪工委专门成立督查组，不定期对辖区森林防灭火工作值班值守、防灭火物资储备、巡山护林等落实情况进行监督检查。重点对管理处及各村森林防灭火队伍应急演练进行督促，组织防灭火技能培训10余次，提高了应急处置能力。截至目前，督查组开展监督检查30余次，下发通报8次，通报批评和处罚8人，辖区范围内未发生火灾火情。

以行动诠释忠诚

——记南昌市西湖区八一消防救援站党支部

朱宸廷 本报全媒体记者 齐美煜

走近最美“火焰蓝”

“南昌市西湖区八一消防救援站始建于1949年，它的历史最早可追溯到1910年创办的南昌市商办消防团。1911年，在商办消防团的基础上组建了首支消防警察队伍。1927年8月1日，南昌起义打响，100多名曾受朱德管理和教育的南昌消防警察，毅然决然参加起义，6名战友长眠于炮火之中……”11月21日，南昌市西湖区八一消防救援站党支部书记、政治指导员罗大蔚向记者介绍，每有新人加入，都会参加队站组织开展的革命传统教育，重温那段让人自豪、深受鼓舞的历史。

对该站消防指战员来说，赴汤蹈火、竭诚为民，是刻在骨子里的责任感和使命感。消防指战员们，脚下浓烟滚滚……队站外墙上，巨幅彩绘生动展现了消防员危急关头救人的场景。彩绘中的消防员原型是该站站长助理唐陶开。在一次高层建筑火灾扑救中，他和队友冒着生命危险，成功将被困居民救出。

类似的例子还有很多。火场“抢人”，拼的是速度，功夫下在平时。该站肩负着南昌市中心城区约21平方

公里、34万人口的消防安全保卫和应急救援任务。不出警的时候，该站消防指战员一方面苦练基本功，精研救援技术、战术；另一方面用“脚步”丈量辖区的“消防安全地图”，做到哪个位置发生什么事、走什么路线、拿什么器材，心中有数。

近年来，针对西湖区居民住宅密集、巷道狭窄的特点，该站创立“135”灭火战术，即第一时间火灾警情秒级响应、辖区多元力量3分钟协同作战、5分钟“打早打小打初期”，并探索新战法20余种，战力进一步提升。

为进一步增强公众消防安全意识，提升火灾防控能力，该站消防指战员利用周末及节假日，走进辖区商圈，积极开展消防安全宣传活动。今年上半年，该站开展“蓝朋友”下午茶、“消防夜市”等活动64场次，让群众在轻松愉快的氛围中了解更多消防知识。

“全国先进基层党组织”“全国青年文明号”“全国五四红旗团支部”……一个个荣誉，见证着该站消防指战员传承红色基因、争当时代尖兵的奋斗历程。

“八一消防救援站是全国唯一一个以‘八一’命名的消防救援站，也是江西省历史最悠久的基层消防救援队伍。我们唯有不断前进、努力拼搏，以行动诠释忠诚，方能对得起这份光荣！”罗大蔚说。